
Función lineal

El término función fue usado por primera vez en el año 1637, por el matemático francés 
René Descartes, para designar una potencia n de la variable x. En 1694, el matemático 
alemán  Gottfried Wilhelm Leibniz utilizó el término para referirse a varios aspectos de una 
curva, como su pendiente. Hasta recientemente, su uso más generalizado ha sido defini-
do en 1829 por el matemático alemán Peter Gustav Lejeune Dirichlet (1805-1859), quien 
escribió una definición de función donde relaciona la variable x y y mediante alguna regla  
o correspondencia que le asigna automáticamente un valor a y.

Las funciones permiten describir el mundo real 
en términos matemáticos, como por ejemplo,  
las variaciones de la temperatura, el movimien-
to de los planetas, las ondas cerebrales, los ci-
clos comerciales, el ritmo cardíaco, el crecimien-
to poblacional, etc.

Sobre las funciones, en este grado conocerás las más 
usuales en la modelización de fenómenos de las distin-
tas ciencias y de la vida diaria, así como sus caracterís-
ticas generales, tanto analíticas como  gráficas. Especí-
ficamente se revisará la función lineal y sus elementos, 
que utilizarás para resolver situaciones en diferentes 
contextos; por ejemplo, determinar el total a pagar en 
una factura, a partir del análisis de consumo mensual 
y los cargos fijos.
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velocidad después de los 8 minutos:

1. Encuentra la constante de proporcionalidad.
2. Representa la distancia recorrida y, después de x minutos.

Solución.
Sea a la constante de proporcionalidad:

1. y = ax, cuando x = 8, y = 2

 2 = a(8)

            2
8  = a

            1
4  = a , a = 1

4

2. Al expresar la distancia y, después de x minutos, se 

                     y = 1
4 x

y = 42, 
en y = 1

4 x

 42 = 1
4 x , entonces x = 168 minutos.

Por tanto, para completar los 42 km, necesita 2 horas con 48 minutos.

1. Determina si y es directamente proporcional a x, expresando y = ax e indica la constante de propor-
cionalidad.

es x horas y la distancia recorrida es y kilómetros.

2. Si y es directamente proporcional a x, encuentra el valor de la constante a en y = ax, para cada uno 
de los siguientes casos:

 a)  x = 2,  y = 16         b)  x = 4,  y = 12                    c)  x = 3,  y = 6

y es función de x.

x minutos y la distancia recorrida 
es y metros.

 b) Cuando un metro de varilla de hierro pesa 5 libras, la longitud es x metros y el peso y libras.

x (horas) 1 2 3

y (kilómetros) 90
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Si y es directamente proporcional a x, encuentra el valor de la constante a en  y = ax, para cada uno de 
los siguientes casos:

    a)  x = 4,  y = 2                                   b)  x = 3,  y = 12                                     c)  x = 2,  y = 5

La tabla muestra la relación entre la longitud del lado de un cuadrado y su perímetro. Complétala y 
realiza lo siguiente:

Lado x (cm) 0 1 2 3 4

Perímetro y (cm) 4 8

1. Determina si existe proporcionalidad directa entre la medida del lado del cuadrado x
perímetro y.

2. Representa el perímetro y, cuando el lado del cuadrado mide x.

Solución.
Lado x (cm) 0 1 2 3 4

Perímetro y (cm) 0 4 8 12 16

Si x = 1, y = 4, entonces 4 = a(1), a = 4
1  = 4

Si x = 3, y = 12, entonces 12 = a(3), a = 12
3  = 4

• Como el valor de a en y = ax es el mismo en ambos casos, 
entonces el perímetro del cuadrado es proporcional a la medida 
de su lado.

• Como la constante de proporcionalidad es 4, entonces y = 4x.
• Se determinan algunos pares de valores y se representan en la 

y = 3x

 
 a)  y = 3x          b)  y = 2x          c)  y = 1.5x  d)  y = 2

3 x

x … -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 …

y … -12 -9 -6 -3 0 3 6 9 12 …

tiene un perímetro de  9 cm.
 a) Determina si existe proporcionalidad directa entre la medida del lado del triángulo x y su respec-

tivo perímetro y, justifica tu respuesta utilizando la relación y = ax.
 b) Representa el perímetro y, cuando el lado del triángulo mide x.
 c)  Representa gráficamente la relación entre la medida del lado de un triángulo y su perímetro.

• y = ax, se toma el punto de origen (0, 0) y otro 

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

10

12
y

x
(0, 0)

(1, 4)

(2, 8)

(3, 12)

y = 4x
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1. Si y es directamente proporcional a x, encuentra el valor de la constante a en y = ax, para cada uno 
de los siguientes casos:  

 a)  x = 6,  y = 3                                     b)  x = 4,  y = 16                                      c)  x = 3,  y = 5

x
en el recipiente por y x y la 

y y = ax.

x y y, donde y se puede escribir como una expresión de primer grado en x, se 
y x, generalmente se expresa de la forma y = ax + b, donde a indica 

b es una constante, y recibe el nombre 
de  Se puede obtener el valor de b observando la tabla donde x = 0. Cuando la 
constante b toma el valor de cero, la función lineal coincide con la proporcionalidad directa y se expresa 
como y = ax.

Por ejemplo, en la función y = 3x a = 3 y b = 5. No representa una relación de propor-
cionalidad entre las variables.

El dueño de una mueblería paga a los carpinteros un sueldo base de $ 250.00, más $ 10.00 adicionales 
por cada mueble terminado.

x 
es el número de muebles terminados y y el salario del carpintero.

x 0 1 2 3 4 5 6 7 …

y 250 260 270 280 …

c) Determina el pago en dólares para x muebles terminados.

d) Escribe una ecuación donde y esté en términos de x.
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1. Un recipiente en el cual caben 60 litros, está vacio y desea llenarse con una manguera por donde le 
x

y x y 
y y = ax.

2. Una casa comercial paga a los vendedores un sueldo base de $200.00, más una comisión de $10  

debe pagar a los vendedores, donde x es el número de camas vendidas y y el salario del vendedor.

x 0 1 2 3 4 5 6 7 …

y 200 210 220 230 …

a) Determina el pago en dólares cuando se han vendido x camas.

b) Escribe una ecuación donde y esté en términos de x.

La expresión y = ax + b, para a < 0 y la expresión de proporcionalidad directa y = ax, también son casos 
de la función lineal.

•  La expresión y = ax + b, para a x aumenta, y disminuye.
•  La expresión  y = ax, corresponde a la función lineal cuando b = 0.

 a)  y = 3x + 1                            b)  y = 4x                               c)  y = 2x + 3                         d)  y = 2
x

2. Escribe y en función de x, luego analiza si corresponde a una función lineal.

 a) Perímetro y x.

 b) Altura y de un rectángulo de base x y su área 32 cm2.

y de agua después de x a litros de agua por 
minuto.
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donde x es el número de piezas terminadas y y el salario.

x 0 1 2 3 4 5 6 7 …

y 150 151 152 153 …

a) Determina el pago en dólares por x piezas terminadas.

b) Escribe una ecuación donde y esté en términos de x.

 a)  y = 3x  2   b)  y = 5x2  c)  y = 2x  1         d)  y = 1
x

Al comparar la variación de la variable y respecto a la variación de x en una función lineal, a esa razón 

Razón de cambio = Variación en y
Variación en x

es de $5.00 más un costo de $2 por cada kilómetro recorrido.

 a) Llamando x y al costo de la carrera, completa en la tabla 

x 0 5 10 15 20 25 30 35 …

y 5 45 …

c) Determina la razón de cambio tomando los resultados del literal b.

d) Expresa y como una función lineal de x.
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    a)  y = 2x  3  b)  y = 3x   c)  y = 2x2  3                        d)  y =  1x

de $5 por cada celular vendido (el salario total del empleado es el salario base más la comisión).

 a)  Llamando x al número de celulares vendidos y y al salario del empleado, completa en la tabla los 

x 0 2 4 6 8 10 12 14 …

y 100 140 …

 c) Determina la razón de cambio tomando los resultados del literal b.

 d) Expresa y como una función lineal de x.

En la función lineal y = ax + b a

Razón de cambio =                           = aVariación en y
Variación en x

•  Variación en y = a × (variación en x)  en y es proporcional al aumento en x.
•  El valor de a y cuando x aumenta una unidad.

Para cada una de las siguientes funciones lineales:

2. Determina el valor de y, cuando x = 4.

 a)  y = 2x  3                  b)  y = 2x + 3       c)   y = 3x  5 

 d)  y = 1
2 x + 3                  e) y = 3

2 x + 1                       f)  y =  35 x  1
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una comisión de $10 por cada maleta vendida.

 a) Llamando x al número de maletas vendidas y y
hacen falta.

x 0 2 4 6 8 10 12 14 …

y 80 …

c) Determina la razón de cambio tomando los resultados del literal b.

d) Expresa y como una función lineal de x.

de y, cuando x = 5.

 a) y = 3x  2           b) y = 2x + 5       c) y = 2
5 x + 1

y = ax + b
las variables x y y para al menos dos pares ordenados.

Todas las funciones lineales y = ax + b
(0, b b = 0, pasan por el origen del sistema de coordenadas cartesianas.

En tu cuaderno, completa la tabla siguiendo la secuencia planteada.

x … 0 1 2 3 4 5 …

y = 2x + 3 … 3 5 …

x, y) en el plano.

y asignándole otros valores a la variable x.

y = ax + b
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de y, cuando x = 6.

    a) y = 2x  5                        b) y = 3x + 5                                   c) y =  23  x + 1

2. Completa la tabla, siguiendo la secuencia planteada.

x … 0 1 2 3 4 5 …

y = 2x  3 … 3 1 …

x, y) en el plano.

y asignándole otros valores a la 
variable x. 

y = ax + b,  pasa  por  el  punto  (0, b
y = ax y = ax + b y = ax, desplazada b unidades sobre 
el eje y.

• La constante b  es el valor de y cuando x = 0, y se le llama intercepto de la función lineal con el eje y.
• En el caso de las funciones de la forma y = ax, donde b = 0, el intercepto corresponde al origen del 

sistema de coordenadas cartesianas, donde x = 0 y y = 0.
y = ax + b y = ax.

    a) y = 3x

    b) y = 3x  3

    c) y = 3x + 2

… 3 2 1 0 1 2 3 ...
a) y = 3x

b) y = 3x  3

c) y = 3x + 2

y = ax + b y la de y = ax

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8
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1. Completa la tabla, siguiendo la secuencia planteada.

2. Sobre las siguientes funciones lineales, completa la tabla y 

 a)  y = 2x

     b)  y = 2x + 3

     c)  y = 2x  3

x … 0 1 2 3 …

y = 2x +  3 … 7 5 …

x, y) en el plano.

b) Estima otros valores para y, asignándole otros valores a 
la variable x.

c) Completa la gráfica de la función.

… 3 2 1 0 1 2 3 ...
 y = 2x

 y = 2x + 3

 y = 2x  3

y = ax + b
a aumenta, también aumenta la inclinación de la recta y viceversa. Por tanto, si 

a en la función 
y = ax + b.

 a) ¿Qué sucede con el valor de y cuando el valor de x 

 b) ¿Qué valor le corresponde a y cuando x

 c) Determina la razón de cambio.

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

y = 5x  3
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a)  ¿Qué sucede con el valor de y cuando el valor de x au-

b) ¿Qué valor le corresponde a y cuando x

c) Determina la razón de cambio.

1. Sobre las siguientes funciones lineales, completa la tabla 

 a)  y = 1
2 x

     b)  y = 1
2 x + 3

     c)  y = 1
2 x  3

… 3 2 1 0 1 2 3 ...

a) y = 1
2x

b) y = 1
2x + 3

c) y = 1
2x  3

Cuando al aumentar la variable x, la variable y
x

de cambio.

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8

2

2 4 6 824 0

2

4

6

8

y

x
1068

10

4

6

8

y = 2x  3

Por tanto, para una función y = ax + b

• Si a > 0, al aumentar 1 unidad en x, y aumenta a uni-
dades.

 Ejemplo: para y = 3x + 2, a > 0, entonces cuando x au-
menta 1 unidad, y aumenta 3 unidades.

• Si a < 0, al aumentar 1 unidad en x, y disminuye a 
unidades.

 Ejemplo: para y = 3x + 2, a < 0, entonces cuando x 
aumenta 1 unidad, y disminuye 3 unidades.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

y = 3x + 2y = 3x + 2



60

    a) ¿Qué sucede con el valor de y cuando el valor de x

    b) Determina la razón de cambio.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

y = 2x + 5 y = 2x + 5

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

y = 1
2x + 5 y = 1

2x + 5

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

y = 1
4x + 2

y = 1
4x  1

1.          2.

3.          4.

x

2

2 424 0

2

4

y

4

1

3

13 1 3

1

3
y = 5x  3y = 5x + 1
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    a) ¿Qué sucede con el valor de y cuando el valor de x

    b) ¿Qué valor le corresponde a y, cuando x

    c) Determina la razón de cambio.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

y =  13x + 2

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

y =  13x + 2

En la función lineal y = ax + b, la razón de cambio coincide con el valor de la pendiente y se puede 
determinar mediante el cálculo del cociente del incremento para cada una de las  coordenadas x y y de 
dos puntos dados.

Por ejemplo, para una función y = 4x 

6  2
2 1 = 4

1  = 4.

    P1(x1, y1) y P2(x2, y2), la pendiente se calcula mediante 
la fórmula: 

    y2  y1
x2 x1

a en la función y = ax + b, corresponde 
a la 

cambio.

1.                     2.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x

4

y = 4x  2

(1, 2)
(2, 2)

(2, 6)

6  2 = 4

2  1 = 1

y = ax + b
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    a) Calcula el incremento en x y y, considerando las coordenadas de los puntos indicados.

1.                     2.

2

2 44 0

2

4

6

y

x

4

26

(2, 6)

( 2, 0)

2

2 44 0

2

4

6

y

x

4

26

(2, 2)

( 4, 7 )

3.                      4.

2

2 44 0

2

4

6

y

x

4

26

(3, 7)

( 1, 1)
2

2 44 0

2

4

6

y

x

4

26

( 3, 7)

(1, 1)
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y = 1
3 x+ 3 y 

responde.

 a) ¿Qué sucede con el valor de y cuando el valor 
de x

     b)  Determina la razón de cambio.

y

2

2 4 624 0

2

4

6

x6

4

y = 1
3x + 3

-

 a) Calcula el incremento en x y y, considerando 
las coordenadas de los puntos indicados.

     b) Calcula la pendiente de la función de la gráfica.

y = ax + b con el eje y, únicamente 
a 

indica la pendiente, y la constante b corresponde al 
valor de y y. El valor donde 

y se llama .
•  Así, la función y = ax + b
    Pendiente: a           Intercepto con el eje y: b

y = 2x 
    Pendiente: 2           Intercepto con el eje y: 1

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

( 5, 1)

(5, 3)

y.

 a)  y = 3x + 2  b)  y = 4x  1        c)  y = 2x  3            d)  y = 2x

 e)  y = x + 2  f)  y = x 6        g)  y = 5x + 1
2             h)  y = 1

2 x 3

y = ax + b

4      3 2     1      O          1         2        3         4        5

  5
              
  4

  3
        
  2   
      
  1   

  

        
1

       
  

2          

3

4

y

x
(0, 1)

Intercepto

(2, 3)

(3, 5)y = 2x
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x y y.

 b) Calcula la pendiente de la función de la gráfica.

y.

    a)  y = 4x + 3    b)  y = 2x + 3    c)  y = x + 5                         d)  y = 3x  5

    e)  y = x + 1
2      f)  y = 1

2 x + 5                 g)  y = 3x + 1
4                          h)  y = 1

2 x 3
4

Para la función y = 2x

x ... 0 1 2 ...

y ... 1 3 5 ...

1

2

1 1 1

2 2 2

y  = 2x  + 1

y x aumenta 1

y x = 0

4             2            O                 2               4

y

x

  4

 
  2   
                    

  

        

         2

          
4

2

1

y = 2x + 1

Pendiente

y = ax + b

Tabla Ecuación

Valor de y, cuando x = 0 b y

Aumento en y, al aumentar 1 unidad en x a Pendiente 

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

Para la función y = 2x +

x 3 2 1 0 1 2 3

y 1

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6
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y.

 a)  y = x + 5     b)  y = x + 7               c)  y = x  4                       d)  y = 5
3 x + 1

2

x 3 2 0 1 2 3

y 5

2. Para la función y = x + 2, realiza lo siguiente:

 a) Completa la tabla.

y = ax + b, dado el valor de a y b, se coloca el punto (0, b), luego se determina 
x y la 

variación en y.

y = ax + b, en cada caso.

    a)  Si a = 3 y b = 2.    b)  Si a = 2 y b = 1.

a y b

    a)  y = x + 4  b)  y = x + 3           c)  y = 2x                        d)  y = 1
5 x + 1

1.                                2.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

8

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

8

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6
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1. Para la función y = 1
3 x + 1, realiza lo siguiente:

 a) Completa la tabla.

c) Compara los datos de la tabla, la ecuación y la función.

x 9 6 0 3 6 9

y

y = ax + b, en cada caso.

 a)  Si a = 3 y b = 4.   b)  Si a = 5 y b = 0.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6
 c)  y = 2x + 7   d) y = 1

2 x + 3  
 

•  El valor de b y.
•  El valor de a con la variación de y así cuando x aumenta una unidad.

 a) y = 5x + 2            

 b) y = 5x  2       

 c) y = 5x + 2              
 
 d) y = 5x  2

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

8
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a y b

 a) a = 1 y b = 2   b) y = x + 1        c) y = 1
3 x + 1  d) y = 1

2 x

a y b para 

 a)  y = 1
2 x + 2  b)  y = 1

2 x  2        c)  y = 1
2 x + 2              d)  y = 1

2 x  2

1 y 2.                     3.

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

8

2

2 4 624 0

2

4

6

y

x6

4

6

8

r

h

p

y, cuando se conocen los valores de x

x de los extremos, se encuentran los valores de 
y de los extremos.

x, se buscan las correspondientes coordenadas 
de y.

y, conociendo los 
x.

    a) Si y = 5x y, si x está entre 

    b) Si y = x y, si x

    c) Si y = 2x y, si x

    d) Si y = 2
3 x 1

3 y, si x

1.16 Valores de y x
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a y b para 

 a)  y = 3x + 1
2   

 
 b)  y = 3x  1

2         
 
 c)  y = 3x + 1

2               
 
 d)  y = 3x  1

2
0 x

y

1 2 3 41234

1

2

3

4

1

2

3

4

5

6r

hp

y, conociendo los 
x.

 a)  Si y = 7x y, si x está entre 

 
 b)  Si y =  34 x y, si x está entre 

       
 
 c)  Si y = 2x + 1

3 y, si x está entre 0 y 7
3

Para escribir la ecuación de una función de la forma y = ax + b 
el intercepto con el eje y, y determinar la pendiente de la recta.

y = ax + b
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0 x

y

1 2 3 4123

1

2

3

4

1

2

3

4

h

a)        b)

0 x

y

1 2 3 4123

1

2

3

4

1

2

3

4

p

c)        d)

0 x

y

1 2 3 4123

1

2

3

4

1

2

3

4

0 x

y

1 2 3 412

1

2

1

2

3

4

5

5

6r
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y, conociendo los 
x.

 a)  Si y = 10x y, si x

 
 b)  Si y = 3

5 x y, si x está entre 
      
 

 c)  Si y = 3x + 1
2 y, si x está entre  12  y 7

2

a)        b)

0 x

y

1 2 3 412

1

2

1

2

3

4

5

6
h

3

0 x

y

1 2 3 412

1

2

1

2

3

3

3

4

5

Para determinar la ecuación de la función lineal, dada la pendiente y las coordenadas (x, y) de un punto 

y = ax + b.
x, y) en y = ax + b y calcular el valor de b.

3. Escribir la ecuación y = ax + b con los valores a y b encontrados.
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a)             b)

a = 2

x

y

( 2, 3)
3

02

a = 1

x

y

(2, 2)
2

0 2

a = 1

x

y

(3, 6)6

0 3

a = 3

x

y

( 1, 5)

01

5

c)             d)
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1. 
        a)                       b)

0 x

y

1 2 3 412

1

2

1

2

3

4

5

6

3 5 0 x

y

1 2 3 412

1

2

1

2

3

4

5

6

3 5

a = 2
5

x

y

(5, 5)
5

0 5

a =  23

x

y

(3, 5)5

0 3

Para determinar la ecuación de una función cuando se conocen las coordenadas de dos puntos 
A(xA, yA), y B(xB, yB

1. Determinar la pendiente a a = yB  yA
xB  xA

.

y = ax + b el valor de a calculado en 1 y las coordenadas de uno de los puntos dados, 
para encontrar el valor de b.

3. Escribir la ecuación  y = ax + b sustituyendo los valores a y b encontrados.

2. 
        a)                       b)
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a)           b)

c)           d)

x

y( 2, 8)

0

f

(3, 2)

x

y

( 4, 7)

0

g

(4, 1)

x

y

(3, 8)

0

h

( 3, 1)x

y

(6, 7)

0

I

( 4, 2)
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     a)                   b)

a = 6

x

y

(2, 7)

0

f

x

y

(1, 3)

0

P

a

     a)                   b)

x

y

( 3, 5)

f

( 1, 1) x

y

(3, 5)

g

(5, 2)

Cuando se conocen las coordenadas de dos puntos de la forma (x, 0), (0, y

1. Para (0, y)   y = b corresponde al intercepto con el eje y.

2. La pendiente a = y  0
0  x = y

x = y
x  

a y b en la expresión y = ax + b.

0
0
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1. Escribe la ecuación para la función lineal en cada caso:

 a) Pasa por los puntos (0, 3) y (4, 0)

 b) Pasa por los puntos (2, 0) y (0, 4)

 c) Pasa por los puntos ( 3, 0) y (0, 6)

 a)                       b)

x

y

(0, 4)

f

( 4, 0)
0 x

y

(4, 0)

g

0

(0, 6)
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Ítem Sí Podría 
mejorar No Comentario

1. Determino si una ecuación corresponde a una 
función lineal, por ejemplo

     a) y = 3
4 x + 1

     b) y =  7x  + 5

el eje y, conociendo la ecuación de una función 
lineal, por ejemplo:

     a) y = 7x 2
3

     b) y = x

y = ax + b, si a = 3 
y b = 2.

y, si x está entre 
y = 5x  3.

5. Escribo la ecuación de una función lineal de x

por los puntos:

     a) ( 2, 0) y (0, 5)

     b) (3, 5) y (2, 8)
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Ítem Sí Podría mejorar No Comentario

                       

1. Determino a) Intercepto con el eje y, b) razón de 

-
-

son________________________, por tener igual 
pendiente.

  a) y = 2x 1

  b) y = 2x + 3

-

O

a = 3
2

(2, 5)

O

(0, 4)

(3, 1)

1 2 3 4–1–2–3–4

1

2

3

4

–1

–2

–3

O

f

1 2 3 4–1–2–3–4

1

2

3

4

–1

–2

–3

O
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x ... 4 3 2 1 0 1 2 3 4 ...

y ... 0 1
2 1 3

2 2 5
2 3 7

2 4 ...

     a)                   b)

x

y

(1, 1)

f

( 3, 7)

x

y

( 1, 2)

g

(4, 7)

ax + by + c = 0, es necesario determinar algunos 
valores para x y y

x + 2y + 4 

forma ax + by + c 

ax + by + c = 0, es 
necesario encontrar el valor de y correspondiente a x.

Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:

•  Determina el valor de y correspondiente a x.
•  Elabora la tabla para organizar los pares ordenados.

 a) 2x + y  3 = 0  
     b) 4x  y  3 = 0 
     c) 3x + 2y  6 = 0

0 2 4 x24

2

4

2

4

y

y = 1
2 x 

x

y

0

0

0
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1. Escribe la ecuación para una función lineal 
1).

2. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
 •  Determina el valor de y correspondiente a x.
 •  Elabora la tabla para organizar los pares ordenados.

         a)  2x + y + 4 = 0         
         b)  2x + 3y  12 = 0

Para llevar la ecuación de primer grado con dos incógnitas a la forma y = ax + b de la línea recta, y luego 

1. Resolver la ecuación, sobre y.
a y el intercepto b.

-

-
nados.

Por ejemplo:
¿Cómo puedes llevar la ecuación 3x + y + 6 = 0, a la forma 
y = ax + b

x + y + 6 = 0 a la forma y = ax + b, 
y = 3x  6.

a = 3, y el 
intercepto b = 

                   si x = 1                  y = 3(1)  6 = 3                
También pasa por el punto (1, 3).

Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
• Lleva la ecuación a la forma y = ax + b, resolviendo sobre y.

 a)  2x + y = 6                                 b)  4x + y = 8

x

y

(1, 3)

0

(0, 6)

y = 3x 6

24 2 4

2

4

6

8

2

ax + by + c y = ax + b

x

y

x

y

0

0
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1. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
 •  Determina el valor de y correspondiente a x.
 •  Elabora la tabla para organizar los pares ordenados.

         a)  x + 2y  4 = 0                              b)  5x + y + 2 = 0      

                           
2. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
 •  Lleva la ecuación a la forma y = ax + b, resolviendo sobre y.

 
         a)  5x + y + 7 = 0                                  b)  3x + y = 2

ax + by + c = x y y, es 
necesario:

y, (0, b)
2. Determinar el intercepto con el eje x, haciendo y = 0 y 

x, obteniendo el punto 
(x, 0).

Por ejemplo, para la ecuación 2x + y  4 = 0, realiza lo siguiente:

1. El  intercepto con el eje y, como x
 2(0) + y  4 = 0, y

2. El intercepto con el eje x, y
la expresión 2x + y  4 = 0: 

 2x + 0  4 = 0, x

(0, 4)

(2, 0)

y = 2x + 4

x024 2 4

y

2

4

2

4

6

Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
1. Determina el valor de los interceptos de la gráfica con los 

ejes y y x.

 a)  x  3y = 6                              b)  2x  y = 4

ax + by + c 

x

y

0

x

y

0
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1. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:
 •  Lleva la ecuación a la forma y = ax + b, resolviendo sobre y.

         a) 5x  y = 3                                           b) 2x + y + 4 = 0                                        

2. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:

         los ejes y y x . 

      a) 2x + 3y = 6                                       b) x + 2y = 4

by + c = 0, únicamente se traza una recta horizontal en 
y c

b , pues x x.

Ejemplo: para la ecuación 3y
1. Al resolver la ecuación en y y y = 3.

En cada una de las siguientes ecuaciones de la forma by + c = 0:

•  Despeja la incógnita y.

     a)  3y  12 = 0  

     b)  2
3 y  4 = 0     

                 

     c)   12 y  1 = 0                      

0 2 4 x2

1

2

4

y

1 1 3 5

1

3

5

6

y = 3

ax + by + c a = 0

x

y

0

x

y

0
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1. Para cada una de las ecuaciones, realiza lo siguiente:

y y x.

         a) x  y = 2                                          b) 2
3 x + 1

2 y = 2

2. En cada una de las ecuaciones de la forma by + c = 0, realiza lo 
siguiente:

 •  Despeja la incógnita y.

      a) 3y + 12 = 0                                    b) 2
5 y  2 = 0

ax + c = 0, x c
a  

pues y y, tal como se 
muestra en el ejemplo desarrollado.

Por ejemplo: para la ecuación 3x + 6 = 0.

1. Al resolver la ecuación en x x = x = 2.

0 2 x2

1

2

4

y

1 1 3

1

3

34

2

3

x = 2

En cada una de las siguientes ecuaciones de la forma ax + c = 0:

•  Despeja la incógnita x.

     a)  x  3 = 0                 b)  3x  6 = 0                  c)  1
2 x + 2 = 0

ax + by + c b = 0

x

y

0

x

y

0
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1. En cada una de las siguientes ecuaciones de la forma by + c = 0, 
realiza lo siguiente:

 •  Despeja la incógnita y.

          a) 8y  4 = 0                                           b) 1
3 y  1

2  = 0                                        

2. En cada una de las ecuaciones ax + c = 0, realiza lo siguiente:
 •  Despeja la incógnita x.

      a) 4x + 8 = 0                                           b) 1
3 x  1 = 0

Para cada uno de los sistemas de ecuaciones, realiza lo siguiente:

1. Lleva las dos ecuaciones a la forma pendiente intercepto.

dos rectas.

a)
1
2

  2x + y = 3
2x + y = 1 b)

1
2

x + y = 4
x y = 2

ax + by + c = 0

x

y

0

x

y

0

x

y

0
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1. En cada una de las ecuaciones de la forma ax + c = 0, realiza lo 
siguiente:

 •  Despeja la incógnita x.

          a) 6x  24 = 0                                            b)  10x + 20 = 0                                        

2. Para cada uno de los sistemas de ecuaciones, realiza lo siguiente:
 • Lleva las dos ecuaciones a la forma pendiente intercepto.

dos rectas.

a)
1
2

  x + y = 4
2x y = –1 b)

1
2

  x + y = 4
2x + y = 5

1. Determinar el intercepto con cada uno de los ejes x y y.

x y y

a)
1
2

2x y = 2
x + 2y = 6 b)

1
2

2x + y = 6
2x y = 2

ax + by + c = 0

x

y

0

x

y

0

x

y

0
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Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. Sé 
consciente con lo que respondas.

Ítem Sí Podría 
mejorar No Comentario

ax + by + c = 0, por ejemplo:

  a) x  3y 6 = 0   1

  b) 2x  y 3 = 0   2

de primer grado con dos incógnitas, por ejemplo:

1
2

    2x + y = 3
3x + 2y = 6

a)
1
2

x + 3y = 5
x + 3y = 2

b)
1
2

3x + 4y = 18
4x y = 1

2.8 Autoevaluación de lo aprendido

x

y

0

x

y

0

x

y

0
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1. Para cada uno de los sistemas de ecuaciones, realiza lo siguiente:

 •  Lleva las dos ecuaciones a la forma pendiente intercepto.

dos rectas.
 • Comprueba la solución encontrada aplicando un método cono-

cido.

a)
1
2

  x + y = 5
x y = 1 b)

1
2

    x + y = 3
2x + y = 9

2. Determina la solución de los siguientes sistemas de ecuaciones, 

a)
1
2

2x + y = 5
3x + y = 5 b)

1
2

2x + y = 10
3x y = 5

x y y, y pensar en y como una función lineal de x, luego dar respuesta a la situación planteada.

La relación entre la escala Kelvin (K) y la escala Celsius (C) es la siguiente:

•  Si x y° K, y es una función lineal de x -
ables.

de 0° C y una máxima de 18° C, exprésala en grados Kelvin.

x

y

0

x

y

0
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1. Determina la solución de los siguientes sistemas de ecuaciones 

a)
1
2

2x + y = 7
3x + y = 9 b)

1
2

2x  3y = 4
  x + 2y = 5

 a) Si x y y es una función lineal de x
variables.

Expresa tu respuesta en dólares.

de 6 minutos hizo una parada para beber agua, lu-
-
-

siderando y kilómetros recorridos en x minutos, 
responde:

2. Expresa la distancia recorrida y después de 
transcurridos x minutos en el recorrido, tanto 
antes como después de la parada.

min

km

0 2 4 6 8 10 12 14 16 182

2

  2

  4

  6

  8

10

12

14

16

18

20

A

B
C

D

x

y

0
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1. La relación entre yardas y metros es la siguiente: 1 yarda (yd m)  
aproximadamente y 10 yd m.

 a) Si x (yd y (m), y es una función lineal de x
relaciona las dos variables.

 b) Carlos compró un bollo de cordel de 900 yd para elevar piscuchas, ¿para cuántas piscuchas le 

2. Antonio participó en una carrera de caballos, a los 
5 minutos tuvo problemas y necesitó apoyo para 

carrera,  y  aumentó la velocidad. Considerando y 
kilómetros recorridos en x minutos, responde:

 b) Expresa la distancia recorrida y, después de 
transcurridos x minutos en el recorrido tanto 
antes como después de revisar la montura.

min

km

0 5 10 15

  5

10

15

20

25

A

B
C

D

En el cuadrado ABCD, el punto E se mueve sobre el borde desde el punto A hasta D, pasando por el 
punto B y C. Cuando el punto E se ha movido x cm, se toma el área del triángulo AED como y cm2. 

x
x
x
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2. Expresa el área y del triángulo AED, cuando E se mueve 
de A hasta B.

3. Determina el área y del triángulo AED, cuando E se 
mueve de B hasta C.

4. Expresa el área y  del triángulo AED, cuando E se mueve 
de C hasta D.

triángulo AED , cuando: 
 a) E se mueve sobre el lado AB.
 b) E se mueve sobre el lado BC.
 c) E se mueve sobre el lado CD.

EB C

A D

E

B

A D

C

E

B

A D

C

x

y

4 cm
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Item Sí Podría 
mejorar No Comentario

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

-
cas como la siguiente:

de su casa.

-
x (minutos) transcurridos desde que sale de la 

casa y la distancia recorrida y (metros).

a) Determina la velocidad 
en metros por minuto 
mientras se desplaza en 
bicicleta.

b) Expresa la relación entre 
x 

minutos y la distancia 
recorrida y metros, 

c) Determina la velocidad 
de Miguel cuando se 
desplaza  caminando.

d) Expresa la relación entre los x minutos transcurridos y la 
distancia y

x

y

0

100

100

200

300

400

600

700

10 20

A

3.4 Autoevaluación de lo aprendido

1. Resuelvo situaciones que impliquen equivalencia de uni-
dades que se relacionan linealmente como la siguiente:

    La relación entre los grados Fahrenheit (F) y los Celsius (C)  
es la siguiente: 0° C es equivalente a 32° F, y 100° C a 212° F.

    a) Si x° C equivalen a y° F, y es una función lineal de x, es-
cribe la ecuación que relaciona las dos variables.

 b) Determina la variación térmica de un día de invierno en 
que se registra una temperatura mínima de 10° C y una 
máxima de 20° C, exprésala en grados Fahrenheit.

 c) ¿A qué temperatura un termómetro Fahrenheit marca 
numéricamente el triple que el  de Celsius?
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Ítem Sí Podría 
mejorar No Comentario

1. En el recibo del consumo mensual de energía eléctrica de 
-

ceptos: costo mensual de comercialización y distribución 

energía consumida.

 b) Escribe el total y a pagar, cuando se consumen x kw/h de 
energía eléctrica.

-
sumo de energía con el costo total a pagar.

$2 por cada llanta reparada. En cierto día del mes, después 

su sueldo diario era de $44.

y del 
trabajador cuando arregla x
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-
lativo número 296, aprobado el 27 de julio de 1992 y publicado en el Diario Oficial N° 143 tomo 316 

-

exportación y el autoconsumo de servicios. Posteriormente, según Decreto Legislativo número 370 del 

 a) Si un fontanero hace una reparación de $240, ¿a cuánto ascenderá el costo al 

 c) Obtener la regla de correspondencia de la función del precio del trabajo del 

-
ponible la oferta siguiente:

aplica el IVA, es decir, tú pagarías por la mochila (1.13) (0.8) ($50). 

Tienda B: aplica el IVA (1.13) ($50), y sobre este costo hace un descuento del 

Un estudio de un ginecólogo muestra cómo crece un bebé antes de nacer según el mes de gestación en 

Edad (meses) 2 3 4 5 6 7 8 9

Longitud (cm) 4 8 15 24 29 34 38 42

 a) Representar la función "longitud" en función de la edad del bebé. 
 b) Determinar la razón de cambio del crecimiento del bebé para al menos 3 meses.

20 20
20

b) Si el precio de la mochila es x


